



摆棕轿寓红火

本报讯 (全媒体记者 杨屹)2月12日,农历正月十五,城厢区凤凰山街道南门社区举行摆棕轿闹元宵活动,吸引众多游客观看。

傍晚6时许,细密的雨丝飘落,南门沟东纠察庙前,6堆代表6个里社的草干燃起1米多高的熊熊旺火,映红了四周。村里的青壮年两两搭配,抬起木质棕轿,在急促的锣鼓声中,围绕火堆,时而奔跑,时而旋转,时而跳跃。尽管雨水打湿了衣衫,队员们仍以饱满的精神状态投入其中。围观群众齐声呐喊助威,场面蔚为壮观。

“特别热闹。”来自江苏盐城的周古凯观看了摆棕轿,感受到团结精神。

宁德霞浦摄影师雷朝全带领17位摄影爱好者慕名而来。他表示,莆田元宵天天不重样,村村有特色,这赶来拍摄真是大开眼界。

“名不虚传,摆棕轿真的太精彩了!”来自湖南的陈奕同样被震撼,“我要把这些画面记录下来,让更多人感受莆田的热闹。”

工地上庆元宵

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕)2月13日,正值城厢区下磨社区元宵,摆棕轿、车鼓表演等民俗活动途经莆田市木兰溪文献北项目场地。施工方中建五局组织志愿者维护现场秩序,500多名建设者与当地群众共度元宵。

民俗队抵达悦澜山居A区场地后,人们围在燃烧的篝火前一同祈福。随后女子车鼓队伴随鼓点变换阵列,镲、锣、鼓等乐器交汇成欢快大合奏。其间,还加入花伞舞蹈。棕轿队员肩扛棕轿,随着时紧时缓的锣鼓声,在火堆间腾挪跳跃。围观群众齐声呐喊助兴,现场气氛热烈。

“第一次在工地看到这么精彩的表演!”在悦澜山居A区施工场地,来自四川的钢筋工任师傅举着手机全程录像,“云分享”给家人。

“我们既要让工友和围观群众感受元宵活动的欢乐,更要确保施工区绝对安全。”中建五局志愿者周继来说,项目部组织十多名“超英”志愿者引导队伍、维持秩序。

中建五局福建公司项目负责人夏友亮介绍,元宵民俗活动选在已全面封顶的悦澜山居A区安置房地块举行,既让居民在“新家”欢度佳节,也让五湖四海的建设者感受莆田传统节日文化的魅力。



昨日,市木兰溪文献北项目场地内,居民在新建安置房前摆棕轿。

郑一辉 摄

黄羲先生绘画艺术展开幕

本报讯 2月12日,由仙游县人民政府主办的“一代名师 千秋一帜——黄羲先生绘画艺术展”在仙游县美术馆开幕。

现场展出黄羲作品42幅,文献手稿15件(本),画集、研究集稿、论文集等16册,以及黄羲艺术生平简介、艺术年表、老照片等,展现黄羲对美术教育的贡献。

据介绍,仙游县美术馆位于县行政中心东南侧,建设公共展厅、多功能厅、培训及艺术互动中心、李耕国画艺术研究院等。农历正月初五开馆后,随即举办“丹青寄怀——陈良敏中国画乡梓汇报展”,展出陈良敏中国画作品173幅。当天,陈良敏向仙游县博物馆捐赠8件近年创作的国画精品。

仙游县文旅局相关负责人介绍,下一步,县里将组建策展团队,策划系列展览,形成品牌效应。邀请专家参与,举办讲座,推出工作坊等活动,提升学术水平,增加互动环节,实现美术馆办展常态化。

(郑忠志)

长灯龙舞翩跹

本报讯 (全媒体记者 蔡蕊/文 见习记者 陈仁婧/图)2月12日,农历正月十五,盛大的圈灯闹元宵活动在城厢区东海镇金沙宫前上演。尽管雨下个不停,但大家参与的热情高涨。

当晚7时许,村民陆续扛出自家的板灯,在金沙宫门前的广场聚集。造型各异的龙头各具特色,花灯、宫灯、长鼓灯、球形灯等样式各异。灯上写着姓氏“蔡”字或“四季平安”,寄托对美好生活的向往。每块木板长3米、装有9盏灯,板头板尾留有钻孔,便于用灯杖撑棍将板灯串联,形成绵延近10公里的“灯龙”。

随着鸣炮声响,圈灯队伍开始绕境游行。夜幕下,仿若一条蜿蜒起伏的长龙。前行过程中,十音八乐、鼓乐等民间音乐随行。

圈灯是整场活动的高潮。绕境游行后,圈灯队伍回到金沙宫广场,以灯头为圆心绕行,一圈复一圈,形成旋圆,恍若盘龙。

来自江苏省南通市的摄影家娄忠银拍摄下当晚盛况。他说,莆田人民热情好客,元宵节日氛围浓郁,



图为雨夜圈灯活动现场。

场面气势恢宏。他将带着摄影作品,回南通向朋友们宣传莆田。

“非常热闹!圈灯队伍很壮观。”与家人一同前来的福州游客马金兰说,现场氛围浓厚,感受到不一样的习俗。

“原来只是在网上看过和听朋友提起,亲临现场感觉完全不一样。”受朋友邀请来观赏圈灯的深圳游客刘宇玲说,将继续参加莆田其他村庄的元宵活动,充分感受莆田元宵独特魅力。

抬轿撞火超“燃”

本报讯 (全媒体记者 朱建婷/文 陈斌/图)2月12日,农历正月十五,涵江区梧塘镇九峰村抬棕轿撞火闹元宵,现场还举行车鼓等民俗表演,众多游客慕名而来。

当日下午,村民们提前用提前准备好的松木块,在安宁宫前叠起一座火塔,层层堆叠至2米高,当地称为“砌火焰柴”。晚上8时许,火塔燃起熊熊烈火,参与蹈火的轿郎,身着白色战衣,头扎英雄巾、腰束英雄结,蹈火而过,现场锣鼓声、欢呼声,不绝于耳。

据悉,九峰村撞火闹元宵习俗流传数百年,寓意来年生活红红火火,兴旺发达。每年元宵佳节,九峰村都会选出当年正值50岁的男丁作为福首,负责元宵期间督办供品筵桌和元宵行傩、蹈火祈福等事宜。农历正月十五上午,各“福首”分别挑十盘担到安宁宫祈福,现场举行车鼓队等民俗表演;村内各宗族分别在古厝炒大锅米粉分享族人,寓意和睦平安。

“非常壮观,令人震撼!”来自辽宁的摄影爱好者于永乐告诉记者,年轻小伙从燃烧的火焰上踩过去,带来强大的视觉冲击,彰显了莆田人的勇气,不虚此行。



图为抬棕轿撞火现场。

来自泉州德化的游客林润源说,从微信公众号上获知元宵活动,特意自驾来观看,九峰村的撞火仪式很独特,视觉、听觉上都很震撼。

“莆田元宵红红火火,希望莆田人民的生活也同样是红火。”安徽游客王品然说,他带家人来莆田,观看了圈灯、打铁花、大红团等,每一场都很精彩,明年还要再来看莆田元宵。

夜市招聘 直播送岗

本报讯 2月11日晚,荔城区人社局结合“全到莆田过大年”活动,在文献路步行街举办夜市招聘活动,推出抖音直播带岗,线上线下同步,深化就业服务。

夜幕下,人群熙熙攘攘,求职者穿梭于各个摊位间。招聘企业向过往求职者详细介绍企业岗位要求、薪资福利,分发政策宣传手册,悉心解答求职者们提出

的疑问。据悉,招聘夜市线上线下共有参会企业56个,上架岗位数254个,吸引线上关注人次1.48万,累计播放量5.42万。

借助元宵佳节的烟火气,荔城区人社局还在黄石镇、西天尾镇、镇海街道开展4场“莆惠就业·职耀荔城”招聘会,共有131家次企业提供招聘岗位超9000个。(朱崇飞)

立功喜报 节日添喜

人武部联合开展,共深入7个镇25个村居,为现役军人军属送去立功喜报、牌匾以及奖励金,希望军人家属们继续鼓励、支持军人为国防事业贡献力量。军人家属表示,将一如既往支持军人扎根军营、安心服役,争取为国防和军队建设再作贡献。

关爱未成年人 把爱带回家



中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)

“小哪吒”点亮开学礼

本报讯 “我命由我不由天!”2月13日,城厢区筱塘小学以一场“乾坤圈转新篇章 哪吒伴我启新程”为主题的创意开学典礼,为师生们开启新学期。

当日,筱塘小学校门口打造的“哪吒头像打卡点”引人注目。“哪吒”烟炯有神的双眼向学生们传递新学期勇往直前的力量。学生们纷纷驻足,与“哪吒”合影留念。

随后,该校举行开学典礼,舞台背景融入哪吒主题元素。一群身着哪吒服的学生登场,他们扎着哪吒丸子头,手持乾坤圈,伴随激昂动感的音乐旋律,放声高歌,表达对新学期的美好憧憬。

该校相关负责人表示,开学典礼紧跟电影《哪吒2》的热潮,巧妙借助哪吒勇敢无畏、不惧艰难险阻、执着追逐梦想的银幕魅力,激发莘莘学子对新学期的饱满热情。

(陈丽君 梁碧琪)

特色活动开春启梦

本报讯 (仙游今报见习记者 吴京蓉)2月13日,新学期开学首日,仙游县鲤南幼儿园围绕“春”这一主题,开展“点春、插春、报春、咬春、戴春”五项特色开学活动,并辅以生动有趣的醒狮表演,让幼儿们沉浸式体验,撒播春的梦想。

当日,在“咬春”环节,老师们向幼儿们分发橙子,寓意“心想事橙”。“点春”仪式上,幼儿们手持蘸满朱砂的毛笔,在柳树枝条上轻点红点,象征着唤醒春日,寓意生机盎然、蓬勃发展。随后的“戴春”仪式上,老师们为幼儿们戴上花冠,将春天的美好与祝福佩戴于身,寓意孩子们如花般绽放,茁壮成长。“插春”环节中,幼儿们将花枝插入花瓶,寄托着对成长的深切期待与美好愿景。“报春”环节,幼儿们敲锣打鼓,用响亮的声音宣告春天的到来。

学生返校迎新学期

本报讯 “欢迎返校!”2月13日,涵江区各中小学幼儿园迎来春季学期开学,各校校长、老师纷纷在校门口迎接学生返校。

在涵江区实验幼儿园尚书分园,孩子们表演车鼓迎接开学。在涵江区第四实验小学,第三届读书节典礼营造出浓厚读书氛围。此外,在该区其他学校,投壶、跳绳等丰富多彩的活动,让学生们在运动的欢乐中迎接新学期;制作剪纸作品、猜灯谜,让大家感受传统文化的魅力;非遗抢答、好书推荐,让校园弥漫着书香气息。

新学期,新气象。涵江区各学校将紧紧围绕立德树人根本任务,深化教育教学改革,提升教育教学质量,努力办好人民满意的教育。

(何媛婷 林亦霞)

筑牢校园食安防线

本报讯 春季开学,为筑牢校园食品安全防线,2月11日,城厢区市场监管局与区教育局联合行动,加强春季学期食品安全管理工作。

在部署会上,通报了校园食品安全专项整治以来存在的主要问题,分析了校园食品安全隐患,并围绕学校职责、食堂管理、外购食品管理、食品安全应急处置等方面进行详细讲解,以确保开学“第一餐”安全。

当日,还组织学校食堂食品安全总监、食品安全员通过闽政通App参加2025年福建省食品安全人员培训考核。

下一步,城厢区市场监管局将联合有关部门开展开学后的全区各学校及幼儿园食堂食品安全监督检查,进一步压实校园食品安全主体责任,为师生健康安全保驾护航。

(林颖颖)



昨日,市第二实验小学三年三班以“新学期,心期待”为主题,开启开学第一课。图为课堂上,学生们踊跃举手发言。

吴一心 许金珊 摄